
Niederschrift der 11. Sitzung des Stadtrates
am Mittwoch, 17.12.2008, von 18:00 bis 20:45 Uhr

Ort: Kleiner Sitzungssaal

Teilnehmerverzeichnis:
Teilnehmer Fraktion A E U Bemerkung

A = Anwesend,   E = Entschuldigt,   U = Unentschuldigt

Stimmberechtigte Mitglieder
Johann Wimberg BM x
Marlene Altevers SPD x
Bernhard Backhaus SPD x
Josef Bickschlag CDU x
Heinrich Bischoff CDU x
Wilhelm Bohnstengel SPD x
Gerhard Bruns CDU x
Heinz Budde CDU x
Erich Eilers CDU x
Olaf Eilers SPD x
Hans-Gerd Eilers CDU x
Günter Graf x
Matthias Hackstette CDU x
Liborius Hogarz CDU x
Renate Geuter SPD x
Egon Kruse CDU x
Hildegard Kuhlen CDU x
Hans Meyer SPD x
Heinz Kösters CDU x
Karl-Heinz Krone CDU x
Hans-Jürgen Kunze SPD x
Torsten Luttmann CDU x
Bernhard Möller CDU x
Wolfgang Niehaus CDU x
Peter Nienhaus CDU x
Bernhard Norenbrock SPD x
Reinhold Pohlabeln CDU x
Elisabeth Poschmann CDU x
Karl Schwienhorst CDU x
Thomas Slaghekke CDU x
Wilfried Thunert SPD x
Rita Timmermann CDU x
Josef Trenkamp CDU x
Günter Witte SPD x
Andreas Witting CDU x

Verwaltung
Dirk Vorlauf x
Walter Beckmann x
Peter Fabian x
Maria Arndt x
Lisa Ludwig x

Öffentlicher Teil :

TOP 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
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Tagesordnung sowie der Beschlussfähigkeit

Ratsvorsitzende  Kuhlen  eröffnet  die  Sitzung  und  stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung,  die
Tagesordnung  sowie  die  Beschlussfähigkeit  fest.  Sie  begrüßt  ganz  besonders  den  Ratsherrn
Andreas Witting, der für den verstorbenen Ratsherrn Franz-Josef Müller als neues Mitglied dem
Rat der Stadt Friesoythe angehört. Auch begrüßt sie die zahlreichen Bürgerinnen und Bürger  und
verweist auf die Bürgerfragestunde im Anschluss an den öffentlichen Teil der Sitzung.  

TOP 2
Genehmigung der Niederschrift über die letzte Sitzung des Rates vom 08.10.2008

Die Niederschrift über die v.g. Sitzung wird mit 29 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen  genehmigt.

TOP 3
Mitteilungen

TOP 3.1
206/2008
Mitteilung über die Dokumentation zur Veranstaltungsreihe „Förderung politscher
Handlungsmöglichkeiten gegen Rechtsextremismus in den Kommunen“
 

Die Mitteilung wird von Bürgermeister Wimberg vorgetragen und abschließend vom Rat zur
Kenntnis genommen.

TOP 3.2
250/2008
Mitteilung  über  den  Bericht  des  Rechnungsprüfungsamtes  des  Landkreises
Cloppenburg über die örtliche Kassenprüfung bei der Stadt Friesoythe 
 

Die Mtteilung wird, nachdem sie vom Bürgermeister Wimberg vorgetragen wurde, zur
Kenntnis genommen.

TOP 4
251/2008
Pflichtenbelehrung und Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes

TOP 5
253/2008
Bestimmung der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers für die Ortschaft Markhausen

Ratsherr Trenkamp beantragt, da noch Beratungsbedarf besteht, den Tagesordnungspunkt von
der heutigen Sitzung abzusetzen und die Entscheidung auf die nächste Sitzung des Rates zu
verschieben.

Dem Antrag des Ratsherrn Trenkamp wird einstimmig stattgegeben. 

TOP 6
252/2008
Bildung der Ausschüsse gem. § 51 NGO
a. Feststellungsbeschluss zur Besetzung der Ausschüsse
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b. Feststellungsbeschluss zur Benennung der Ausschussvorsitzenden und    
    stellvertretenden Ausschussvorsitzenden für den Planungs- und    
    Umweltausschuss

 Der Rat stellt mit 32 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung folgende Ausschussbesetzungen fest::

Planungs- und Umweltausschuss:

Mitglied: Ratsherr Heinz Kösters, stellv. Mitglied: Ratsherr Andreas Witting für den Ratsherrn
Bischoff.

Als neues Mitglied für den Jugend-,Sport-, Freizeit- und Sozialausschuss: Ratsherr
Andreas Witting.

Als neues Mitglied für den Fremdenverkehrs- und Wirtschaftsförderungsausschuss:
Andreas Witting.

Als stellv. Mitglied für den Ratsherrn Josef Trenkamp im Straßen-, Wege- und
Kanalisationsausschuss:  Ratsherr Andreas Witting.

Für den Schulausschuss beschließt der Rat einstimmig als stellv. Mitglied für den
Ratsherrn Josef Trenkamp Ratsherrn Andreas Witting.

Die Besetzung der einzelnen Ausschüsse ab dem 17.12.2008 liegt als Anlage dem
Protokoll bei.

Der Rat stellt mit 32 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung folgende Ausschussvorsitzende fest:

Ausschussvorsitzender                               Wolfgang Niehaus

   stellvertretender  
Ausschussvorsitzender                                   Josef Trenkamp 

TOP 7
254/2008
Benennung von Vertretern in Organen anderer Körperschaften 
a. Vertreter für den Verbandsausschuss „Zweckverband Erholungsgebiet       
    Thülsfelder Talsperre“
b. Delegierte für die Landschaftsversammlung der oldenburgischen Landschaft
c. Vertreter/in für die Mitgliedschaft in der E.D.R.

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz stellt der Rat einstimmig folgenden folgende Delegierte fest:

a) Als Vertreter für den Verbandsausschuss „Zweckverband Erholungsgebiet Thülsfelder
Talsperre“ wird benannt 

    Ratsfrau Hildegard Kuhlen

Auf Antrag des Beigeordnetern Hogarz fasst der Rat  mit   32 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung  
folgenden Beschluss:

b) Als stellvertretendenr Delegierter  für die Oldenburgische Landschaft wird benannt
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    Ratsherr Andreas Witting

Auf Antrag des Beigeordnetern Hogarz fasst der Rat  mit 32 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung
folgenden Beschluss:

c) Als stellvertretender Vertreter für die Mitgliedschaft in der Ems-Dollart-Region wird
benannt

Ratsherr Andreas Witting

TOP 8
228/2008
Berufung der Vertreterinnen bzw. Vertreter der Schülerinnen und Schüler für den
Schulausschuss 

Einstimmig fasst daraufhin der Rat folgenden Beschluss:

Für  den  Schulausschuss  der  Stadt  Friesoythe  wird  als  Schülervertreter  Herr  Bernd
Vornhagen, Mittelstenthüle, Im Birkengrün 4, 26169 Friesoythe, und als Ersatzmitglied und
zugleich stellvertretendes Mitglied Herr Jan Siebelts, Edewechterdamm, Altenoyther Straße
62, 26169 Friesoythe,  berufen. 

TOP 9
249/2008
Feststellung eines Sitzverlustes im Rat der Stadt Friesoythe 

Der Rat stellt einstimmig folgendes fest:

Nach § 37 Abs. 2 NGO wird festgestellt, dass die Mitgliedschaft im Rat der Stadt Friesoythe
für das Ratsmitglied Günter Graf, durch Verzicht, mit Ablauf des 31. Dezember 2008
beendet wird. 

TOP 10
227/2008
Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2006 und Erteilung der Entlastung

Der Rat fasst einstimmig, in Abwesenheit von Bürgermeister Wimberg, folgenden Beschluss:

Form, Inhalt und Ergebnis der Jahresrechnung 2006 der Stadt Friesoythe werden hiermit
gebilligt. Gleichzeitig wird dem Bürgermeister zu dieser Jahresrechnung Entlastung erteilt.

TOP 11
244/2008
Beratung  der  Haushaltssatzung  mit  Haushaltsplan,  Stellenplan  und  Haushaltssi-
cherungskonzept für das Haushaltsjahr 2009 einschließlich Investitionsprogramm
für den Planungszeitraum 2008 bis 2012

Abschließend fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Aufgrund  des  §  84  NGO  wird  die  dem  Protokollbuch  als  Anlage  beigefügte
Haushaltssatzung der Stadt Friesoythe für das Haushaltsjahr 2009 erlassen.
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Die  sich  aus  dem  Beschluss  zum  Haushalt  ergebenen  Änderungen  sind  in  das
Investitionsprogramm  und  das  Haushaltssicherungskonzept  einzuarbeiten.  Unter
Berücksichtigung  dieser  Änderungen  wird  das  dem Haushaltsplan  für  das  Haushaltsjahr
2009  beigefügte  Investitionsprogramm  für  den  Planungszeitraum  2008  bis  2012
festgesetzt. Ferner wird das Haushaltssicherungskonzept beschlossen.

TOP 12
220/2008
Einrichtung  des  Angebotes  einer  Ganztagsschule  bei  der  Ludgeri-Schule,
Friesoythe 

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Die  Stadt  Friesoythe  stimmt  dem  Antrag  der  Ludgeri-Schule  auf  Einrichtung  eines
Ganztagsschulangebotes  zum  01.  August  2009  zu.  Dem  von  der  Schule  vorgestellten
pädagogischen  Konzept  für  die  Betreuung  in  der  Ganztagsschule  wird  ebenfalls
zugestimmt. 

TOP 13
221/2008
Räumliche Situation in der Ludgeri-Schule, Friesoythe 

Der Rat fasst, auf Antrag des Ratsherrn Hogarz, einstimmig folgenden Beschluss:

Für  die  Ludgeri-Schule  sind  entsprechend  den  anliegenden  Skizzen  Möglichkeiten  der
Erweiterung zu untersuchen und mit Entwurfs- und Kostenplanung vorzulegen. 

TOP 14
232/2008
Satzungsbeschluss zur 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 72 „Kellerdamm“ der
Stadt Friesoythe im beschleunigten Verfahren gemäß § 13a Baugesetzbuch 

Einstimmig fasst der Rat folgenden Beschluss:

Die  1.  Änderung  des  Bebauungsplanes  Nr.  72  „Kellerdamm“  der  Stadt  Friesoythe  wird
hiermit als Satzung beschlossen. Ebenfalls wird die Begründung beschlossen. 

TOP 15
235/2008
Satzungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 189 „Schulstraße / Caritas“ der Stadt
Friesoythe im beschleunigten Verfahren gemäß § 13a Baugesetzbuch

Der TOP wird einstimmig beschlossen.

1. Die im Rahmen der Öffentlichkeitsbeteiligung und Behördenbeteiligung zur Aufstellung
des Bebauungsplanes Nr. 189 „Schulstraße / Caritas“ (beschleunigtes Verfahren gemäß
§ 13a BauGB) eingegangenen Anregungen werden entsprechend den in der Anlage zum
Protokollbuch aufgeführten Abwägungsvorschlägen entschieden.  Die  wiedergegebenen
Abwägungsüberlegungen macht sich der Rat zu Eigen. 

2. Der Bebauungsplan Nr. 189 „Schulstraße / Caritas“ der Stadt Friesoythe wird hiermit als
Satzung beschlossen. Ebenfalls wird die Begründung beschlossen. 
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3. Bei der konkreten Oberflächenentwässerungsplanung  ist zu prüfen, ob es möglich ist,
auf den optional neu herzustellenden Graben zu verzichten, bzw. diesen zu verrohren. Es
sind Alternativen darzustellen.

TOP 16
240/2008
Festsetzung der Abwassergebühr für die zentrale Schmutz- und
Niederschlagswasserbeseitigung sowie Erlass einer 15. Satzung zur Änderung der
Satzung über die Erhebung von Beiträgen, Gebühren und Kostenerstattungen für
die Abwasserbeseitigung (Abgabensatzung für die Abwasserbeseitigung) der Stadt
Friesoythe 

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:

1. Der  vom  Büro  Schneider  und  Zajontz,  Heilbronn,  erstellten  Kalkulation  der
Abwassergebühren  (Stand:  November  2008)  für  die  zentrale  Schmutz-  und
Niederschlagswasserbeseitigung in der Stadt Friesoythe wird zugestimmt.

2. Die Gebührensätze werden für das Jahr 2009 wie folgt festgelegt:

Niederschlagswasserbeseitigung        0,32 €/m² 
Schmutzwasserbeseitigung                 2,00 €/m³. 

3. Die dem Protokoll als Anlage beigefügte 15. Satzung zur Änderung der Satzung über die
Erhebung von Beiträgen, Gebühren und Kostenerstattungen für die Abwasserbeseitigung
(Abgabensatzung  für  die  Abwasserbeseitigung)  der  Stadt  Friesoythe  wird  mit  der
Maßgabe beschlossen, dass folgende Gebührensätze eingesetzt werden:

Gebühren für die Niederschlagswasserbeseitigung                0,32 €/m² 
Gebühren für die Schmutzwasserbeseitigung                          2,00 €/m³.

TOP 17
243/2008
Beitragsveranlagung zur verkehrs- und dorfgerechten Umgestaltung der
Schulstraße im Rahmen der Dorferneuerung Altenoythe mit Abschnittsbildung und
Kostenspaltung

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:

Für  die  erstmalige  endgültige  Herstellung  der  Gehwege,  Parkflächen  und
Entwässerungseinrichtungen sind gemäß § 9 der Erschließungsbeitragssatzung und für die
Verbesserung  der  Fahrbahn  einschl.  Straßenbegleitgrün  und  die  Verbesserung  der
Straßenbeleuchtung gemäß § 9 der Straßenausbaubeitragssatzung Beiträge im Rahmen der
Kostenspaltung zu heben. Die Veranlagung erfolgt im Rahmen der Abschnittsbildung nach §
5 Erschließungsbeitragssatzung/§ 3 Straßenausbaubeitragssatzung für  den Abschnitt  von
der  Altenoyther  Straße  bis  zum  öffentlichen  Wasserzug  (Fr-A-D  16)  hinter  dem
Sportgelände.

TOP 18
Anfragen und Anregungen
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TOP 18.1
Stadtjubiläum

Ratsherr  Graf  erinnert  an seine Anfrage,  wonach er die Kosten des Stadtjubiläums aufgelistet
haben möchte.

Bürgermeister Wimberg verweist auf sein Schreiben an Ratsherrn Graf vom 9. Dezember 2008.
Er  solle  noch  im  Dezember  eine  Antwort  auf  sein  Schreiben  bekommen.  Der  zuständige
Sachbearbeiter sei dabei, die Angelegenheit so gut es geht aufzuarbeiten. 

TOP 18.2
Verkehrssituation Thüler Straße/ Wangerooger Straße 

Ratsherr  Kösters  erkundigt  sich,  nach  der  Möglichkeit,  mit  landwirtschaftlichen  Fahrzeugen
vorübergehend über die B 72 zur Wangerooger Straße zu gelangen.

Fachbereichsleiter Fabian teilt hierzu mit, dass die Stadt entsprechende Anträge nur weitergeben
kann da die Untere Verkehrsbehörde zuständig ist. Ein Schreiben an den Landkreis mit der Bitte
auf übergangsweiser Genehmigung sei abgelehnt worden, so Fachbereichsleiter Fabian.

Bürgerfragestunde:

Es wurden keine Fragen von anwesenden Bürgerinnen und Bürger gestellt.

Johann Wimberg Hildegard Kuhlen Protokollführer/in
Bürgermeister Ratsvorsitzende


